

“这是一份必须有人来做的工作。我们做了，列车才能正常运转，旅客才能愉快地乘车”

这里有一群时传祥的传人

本报记者 张世光

“在家？在家我连地都没擦过。”说完，房禹呈笑了，旁边的人也纷纷点头。

在哈尔滨铁路局齐齐哈尔车辆段车电车间有一个集便器班组，成员的平均年龄在32岁左右，1995年出生的房禹呈是这个年轻的群体中最年轻的那位。

就是这些在家里连家务都不做的年轻人，在单位每天都在和大多数人避之唯恐不及的粪便打交道。

“不能去教，要自己上手去干”

“第一次的时候……呃……还是挺……闹得慌的。”

2017年，房禹呈从黑龙江交通职业技术学院毕业来到了集便专修班组。之前上学的时候，无论是理论知识还是实践操作，都没有涉及“便”这个细节。所以，当他第一次看到污物从堵塞的厕所中涌出来时，无论是生理还是心理都挺不适应的。

“这个时候，你就不能去教他们，一定要自己上手去干，什么都不用说。”赵治强是集便专修班组的工长，在他看来，一定要用行动来让弟弟们在面对这个工作的时候踏实下来。

当看到赵大哥面不改色在难闻的气味中处理完所有污物，并将集便器修理完毕后，小房感觉自己的心踏实下来了。

“这就是一份工作，一份必须有人来做的工作。我们做了，列车才能正常运转，旅

阅读提示

如今，列车上的厕所设备都采用密闭真空的集便装置，进行非暴露、无害化的处理。集便班组的工作涉及水、电、气三个系统，1平方米多的操作空间内，上百个零件的精密配合才能保证卫生间系统的正常运转。科技含量的提高，使得这个岗位对年轻人的需求加大了。

客才能愉快地乘车。”房禹呈说。

心态，对于这份工作很重要。

不是人们想象中的“掏粪工”

或许很多人不知道，随着经济社会的发展，列车上的厕所设备早已改变了原来列车运行中直接将污物外排的做法，而是采用密闭真空的集便装置，进行非暴露、无害化的处理。

集便班组的工作不是人们想象中的“掏粪工”——把厕所掏干净就可以。列车上的集便装置涉及水、电、气三个系统，1平方米多的操作空间内，上百个零件的精密配合才能保证列车上卫生间系统的正常运转，列车环境的不受损害。

科技含量的提高，使得这个岗位对年轻人的需求加大了。

地处我国最北端的这个客车车辆段，南来的车辆因为温差大和设备老化，加上乘客在使用厕所时不了解情况，有时候会误将一些物品倒入厕所内，因此造成厕所设备出现故障的可能性比较高，处理起来难度也很大。别的不说，单是不同列车上的集便器来自的生产厂家就有7个之多，有的年头太多了，连图纸都没有了。

1981年出生的刘蛟算得上是班组里的大哥，此前他一直都在维修列车上的空调、茶炉。2015年他主动申请调入集便班组，希望能够让自己的技术有进一步发展空间。

刚来的时候他还挺有信心，凭借此前10多年的工作经验，觉得自己能够完全应付得了集便器修理的各种问题。没想到，来了之后还是遇到了一些难以应付的问题。

有一次，我遇到了一款2004年生产的美国进口集便器，线路都老化了，厂家也都联系不上了，一直弄到了半夜一点多都没搞定。”为了不影响第二天早上出车，刘蛟硬着头皮给工长打电话，俩人在半夜通过视频连线的方式才解决了问题。

第二天开早会的时候，这个艰难解决问题成为当天共享的案例。

像这样的学习早会，每天都会在集便班组召开。有时候，倒班的同事没听到，他们还会整理成文字、图片、视频后共享到工作群里。

自从2014年班组成立以来，这些年轻人硬是从一个个集便器的上百根线里摸索出一系列有规律、成规模的培训课件。

1994年出生的王鑫平时就负责对这些课件进行汇总。每一次班组集思广益的成果，都在他这里变成了可视、易懂的课件。

为此，他自己在业余时间还专门自学了PS、CAD等办公软件。现在，无论是新员工到岗，还是老员工培训，大家都可以看着电脑投影借助现代科技手段来进行学习和研究。

“当时只是知道，现在才更加理解”

就是在这些年轻人的研究中，过去坏了只能花2000多元购买的水增压器，现在花不到100元就能修好。用量很大的4000多元一个的液位开关现在也不用动辄就买新的了，经过小组的攻关完全可以修好再用一段时间。

能够取得这样的成就，全靠大家在列车卫生间狭小的空间内一蹲就是两三个小时研究出来的。

这个狭小的空间，在今年的疫情期间变得更加局促。穿着防护服，戴着护目镜、两层防护手套，尽管每次操作都要两三个小时，每一次休息的时候手套里都能倒出水来，但班组里的13名年轻人还是集体写了请愿书，为了减少因人员流动而带来的传染风险，他们都请求坚守岗位。

李雪冬是车电车间的党支部书记，这些年来他和其他党务工作者一起陪着这些年轻的一线工人下车间，通过近距离接触了解他们的思想动向，帮他们解决各种困难。“最近，我们提出应该带着小伙子们学学时传祥精神，我们集便班组的年轻人都是铁路上时传祥的传人。”

“你知道时传祥吗？”记者问房禹呈。

“知道，上学的时候在课本里看到的。当时只是知道，现在才更加理解。”这个90后回答。

G 班组之星

“干啥像啥”的打铁匠



周道刚 文/摄

煤炉烧得热浪滚滚，锤击的铁坯火星四射……在中国铁路西安局集团公司安康车辆段检修车间产品班组，面积不足40平方米的锻造间里，55岁的陈忠宇正制作车辆配件，满是汗水的脸颊被火光映得通红。

在这个段，陈忠宇是唯一的车辆配件锻造工，担负着段修货车所用的绳钩、圆销等10余种异形车辆配件及各类辅助工具的制作任务，30多年来他累计制作车辆配件40多件。

每天一上班，陈忠宇就对当天所需的钢板、钢筋等原材料进行摸底，再对待制作配件的设计图纸进行计算，然后选取合适的原材料标注上尺寸，再切割成各种铁坯。

“每次下料，我都要对照实物反复比对，如果计算不合理，好料就成了边角料，一定要追求利用的最大化。”陈忠宇说，他是1988年接父亲班后干的锻造工，由于文化水平低，他就牢记着父亲“干啥都要像啥”这句话，勤学苦练，不断钻研，这一干就是30多年。

低矮、昏暗的锻造间，南墙上凹进去的两个大洞放置有两个煤炉，靠北边的空地上安装着250公斤、65公斤两台空气锤，不远处的铁箱里分类码放着陈忠宇上午已经切割好的铁坯料。

“滋溜”一声，陈忠宇将锻打好的圆销成品放进拐角处的铁桶里继续淬火，以提高硬度。随后，又从2000多摄氏度的煤炉中夹出烧红的铁坯，迅速放在铁锤下的砧子上。

“咚咚咚咚……”噪音高达80多分贝的锻造间里，夹带着铁锈的灰尘漫天飞舞，戴着防震耳罩的陈忠宇一边用脚踩按踏板控制锤击的力度，一边双手用火钳夹着铁坯不停翻面调整角度，几十个来回绳钩就有了雏形。

炎炎夏日里，室温高达50多摄氏度，陈忠宇早已浑身湿透。“打铁看似使蛮力，其实也是个技术活，煅烧的火候、手脚配合等等都影响锻打的质量和速度。”高大的空气锤旁，陈忠宇一次次低头弯腰，眼看手动脚踩不停锻打，还不时拿起起形的配件仔细检测。

像这样，陈忠宇每天要制作60多个配件，翻动铁坯3000多次，在煤炉和空气锤间往返100多趟。时间一长，不仅头闷心烦，连用手捏东西都感觉到吃力。当年和陈忠宇一批到这个岗位的5名工友都早已转岗。

“锻打出的配件尺寸一定要准确，火车上装的东西千万不能大意。”陈忠宇介绍，铁路不断发展，现在配件制作都有了相应的厂家，相信再过些年，这岗位就会慢慢退出舞台。火光映照下，陈忠宇的眼中有着些许的不舍。

G 班组现场

“让我上”

本报记者 吴锋思 本报通讯员 张芸溪

7月27日凌晨5点，新疆油田公司石西油田作业区信息管理站女子监控班接到站内紧急通知，因防控需要，必须立即收拾行装，前往170多公里以外的石西基地执行监屏任务。8名女工1小时内整装完毕赶赴乘车点，踏上了前往古尔班通古特沙漠的路……

“这次选人上石西，我听到最多的就是‘我行’‘让我上’！”监控班班长钟文萍说。

作为油田安全生产的“眼睛”，监控班共有女工15名。除去途经乌鲁木齐需要居家隔离的女工，班长需要从剩下的人中选出上沙漠的人选。家中老人年纪大、丈夫也在野外、孩子小、有二孩……这次坚守可能长达3周，每个家庭将要面临的困难就像过电影一般在钟文萍的脑海中闪过。

“我是班长也是党员，我得上！”另一位班长雷晓静率先报了名。2月的疫情，她带班坚守长达32天，此次孩子钢琴视频考级她又得缺席了。

“我行，让我上！”同样曾坚守过30多天的党员杨颢煊、吕艳艳也先后报了名。

“我是党员，我也必须上！”夜里，技术员周敏接到通知后第一时间作出决定。“你们去是分别，我去是团圆。”她这样调侃自己。原来，周敏的丈夫吴志刚是作业区石南联合站站长，疫情期间也在沙漠坚守。原可居家办公的她，得知监控班有困难，主动提出了工作申请，把哭闹的孩子送到父母家。

7月29日，来到沙漠腹地的第三天，吕燕蕾早早起床，吃过早饭便前往办公点进行交接班。当天是她的生日。“妈妈，生日快乐！”一阵微信视频铃响，画面中出现了4岁大儿子与2岁小儿子的稚嫩脸庞。“妈妈，你要多喝水，累了就站起来动一动……”一旁的老人教孩子说着关心的话，吕燕蕾很感动。但想到还在上班，她很快就打断了与孩子的通话，“隔空庆生”仅持续了2分钟。挂断视频，收拾好心情，她迅速归位，又投入到工作中。

刚到沙漠，一上来就是一场硬仗。7月28日半夜至29日凌晨，突如其来的大风雷雨天气侵袭沙漠腹地，使得10口井接连出现负荷异常状况。4名女工值守在屏幕前，不敢有丝毫松懈。出现报警，她们立即作出判断、分析原因。每个异常信号，她们都一追到底。

这就是女子监控班，用她们柔软的肩膀扛起责任与担当。她们是女儿、是母亲，同样也是抗疫上阵的战士。

“徒弟超越师傅才是师傅无上的荣耀”

本报记者 蒋菡 本报通讯员 于小璇

“我做到的，你一定要做到；我暂时做不到但想要做到的，你一定要努力做到。徒弟超越师傅才是师傅无上的荣耀。”

这是中国航空油料有限责任公司华北公司计量检定中心的高建波最想对徒弟张宇说的话。

“一定要做一个爱岗敬业的员工，在岗的每一分钟都要付出100%的责任心。敬业是把自己的工作当作一种精神享受的人生体验，它表现在工作中就是勤奋和主动，就是自信和创新。”

这是中国航油青海分公司西宁航空加油站的张广忠最想对徒弟陈昊哲说的话。

师傅的话，是嘱托，也是勉励。近日，这两对师徒都被评选为中国航油“匠心传承”活动十佳师徒组合，前者叫精良之师组合，后者叫高原红柳组合。

沉下心，工作处处皆学问

林润杰是一名英语专业大学毕业生，刚参加工作的他总是幻想着成为“白领”，西装革履，坐在办公室中“运筹帷幄，指点江山”。来到航油云南公司昆明航空加油部后，“专业不对口”的现实让林润杰开始消极应对领导交给的各种任务，每天都想着早日脱离“苦海”。

第一次随师傅王舰来到机坪的经历是个转折点。王舰通过娴熟的操作，将加油车精准地停到了机翼下方。从连接导静电线到

连接地井接头再到升上平台，他一人有条不紊地完成了各项加油前准备工作，随后又干净利落地完成了加油和设备复位。

在前往下一个机位的路上，林润杰一改之前的消极态度，好奇地问道：“这么多程序，你做得那么快，还不出错，怎么做到的啊？”

王舰笑道：“工作处处皆学问。年轻人要沉下心，多学习业务技能，一方面不能丢弃自己的专业，另一方面也要寻找专业和业务的结合点，不断充实自己。”

接下来的时间里，林润杰似乎变了个人，他认真地观看学习师傅的加油操作，王舰则耐心地传授。

客户放下了心中的疑虑。

事后，罗亮对陈蕾说：“整个石油体系就像一个磨盘，而我们中心就好比石磨的中心，能否把握住油品的质量就得靠我们。”

那一刻，陈蕾第一次体会到自己的工作有这么重的使命感和责任感。也正因此，这对师徒组合起名为磨心师徒。

其实王舰也曾是一名“叛逆”的徒弟，他的师傅张峰源以身作则给他树立了榜样。张峰源、王舰这对“铁人师徒”是集团公司第一届师徒大赛的优秀师徒组合。师傅曾是徒弟，徒弟也会成为师傅，匠心精神是一种传承。王舰和林润杰这对师徒组合就叫心传组合。

放手去干，师傅就在你身后

陈蕾一直铭记着师傅给自己上的第一课。

2014年，陈蕾刚进石油重庆公司计量

带出了一个好徒弟，后继有人了。

要对图纸中的每一笔负责

“我一定会牢记您的教导，对图纸中的每一笔，每一个字负责。”这是徒弟刘博宇想对师傅谢惠明说的话。

来自北京中航油工程建设有限公司的安暖相伴组合这对师徒的故事，得从一次“批评”说起。

谢惠明是暖通专业负责人，刘博宇是设计师。在一次图纸绘制过程中，刘博宇画的两条管道安全距离差了10厘米。“当时我以为就小小的10厘米，应该没什么影响，要改起来得全部重来，太麻烦了。”

没想到，看到图纸的谢惠明发火了，大声批评道：“作为一名设计师，我们要对图纸中的每一笔、每一个字负责，半分差错也不能出。”

随后，谢惠明又语重心长地说道：“这工作啊，就像盖楼一样，基础不牢地动山摇。你这刚来，就不认真，以后怎能干好工作？”

这件事让刘博宇看到了师傅有多严。从此，他的心收了回来，不再走到哪里都抱着手机发着微信，而是专心听师傅讲解，认真做好记录，严格按照标准规范要求画图。

虽然平时很严厉，但是师傅对徒弟的心也从未落下。刘博宇有一次和师傅聊天，提到天气凉了被子有些薄了。几天后，一个早上他来到公司，发现桌上放了一床被褥，上面有张便条写着：“徒弟，天冷了，一个人要注意照顾好自己。”